

联合国

大会



安全理事会

APS

Distr.
GENERAL

A/42/500
S/19067
21 August 1987
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

大会

第四十二届会议

临时议程 * 项目 42、73、131 和 140

东南亚的和平、稳定和合作问题

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

和平解决国家间争端

发展和加强各国间睦邻关系

安全理事会

第四十二年

1987年8月21日

越南常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信

继我1987年7月31日的上一封信(A/42/432-S/19010和Corr. 2)之后，谨随函附上1987年8月20日外交部发言人郑春朗在河内举行的关于东南亚和柬埔寨问题的记者招待会上的讲话全文。

请将本信及其附件作为大会临时议程项目42、73、131和140的正式文件和安全理事会的正式文件散发为荷。

代理常驻代表

大使

斐春宁(签名)

* A/42/150。

附 件

越南外交部发言人举行关于东南亚和 柬埔寨问题的记者招待会

在今天下午的一个记者招待会上，越南外交部新闻司司长兼外交部发言人郑春朗对关于印度尼西亚外交部长穆赫塔尔·库苏马阿特马贾访问越南之后的形势的问题作出如下回答：

1987年7月27日至29日，印度尼西亚外交部长穆赫塔尔·库苏马阿特马贾博士教授对越南进行了正式友好访问。在访问期间，越南和印度尼西亚达成了若干协议。除其他事项外，两国议定安排一个“鸡尾酒会”，其理解是这将是柬埔寨两方的一个非正式会议。在“鸡尾酒会”的后一阶段，印度尼西亚将邀请有关国家参加，其中包括越南。显然，这是柬埔寨两方之间的一次会议，只由柬埔寨人参加，讨论柬埔寨的内政。越南和其他有关国家只是在后一阶段才参加会议，讨论柬埔寨问题的国际方面。这是一个目的在于从国内方面和国际方面解决柬埔寨问题的完整进程。这项合理且合乎逻辑的协议赢得了广泛舆论的同情和支持。

此后，柬埔寨、老挝和越南的外交部副部长于1987年8月12日和13日在金边举行协商会议。在这次会议上，三位副外交部长就最近的事态发展交换了意见，并对代表印度支那国家的越南和代表东盟的印度尼西亚之间达成的各项协议取得了完全一致的看法。越南于1987年8月15日，在东盟外交部长举行会议之前，将三国的共同看法通报了印度尼西亚。

同印度支那三国采取的严肃而友善的态度相反，令人遗憾的是，在8月16日于曼谷举行的东盟外交部长非正式会议上，东盟外交部长们试图修改原先关于“鸿尾酒会”的协议。他们企图将柬埔寨两方之间的对话转变为越南人和柬埔寨人之间的对话。他们的真实目的是回归到他们一再重复但遭到坚决驳斥的指控，即越南“侵犯”了柬埔寨，因此越南人必须同柬埔寨人会谈。他们还企图将所谓“民主柬埔寨联合政府”的八点建议作为在拟议的会议上进行讨论的基础，这事实上是企图抹杀柬埔寨人民共和国，使实行种族灭绝的波尔布特集团重新掌权。同外交部长穆赫塔尔·库苏马阿特马贾上次访问越南时达成的越南—印度尼西亚协议相比，东盟明显地向后倒退了一步。

在这方面，我愿阐述越南的立场如下：

- 越南和印度尼西亚之间的1987年7月29日协议是一项以代表东盟为一方和以代表印度支那国家为另一方达成的协议。是两个国家集团代表之间的协议。该协议为解决东南亚问题和柬埔寨问题铺平了道路。
- 东盟外交部长1987年8月16日联合新闻公报等于是要求越南同反对柬埔寨人民共和国的高棉部队在八点建议的基础上进行谈判。这种做法，一开始就遭到印度支那国家的驳斥，并且长期以来一直是一个障碍，影响了为解决东南亚问题和柬埔寨问题而进行谈判。
- 越南、老挝和柬埔寨将继续认为1987年7月29日协议是两个国家集团之间的协议，而关于东盟外交部长会议结果的新闻公报则违背了这项协议。
- 印度支那三国认为，东盟必须尊重该项协议，双方都有义务予以执行。
- 两个国家集团之间的1987年7月29日协议刚刚达成，不允许任何国家破坏。如果这项协议遭到破坏，那么就不可能相信未来的任何协议。
